

现代快报“高考名师顾问团”又增实力成员

# 物理化学特级教师教你冲A秘诀



## 物理 关注新增考点 审题注意三方面

想考出A甚至更好的成绩，建议考生要抓审题。与“传感器”“涡流”相关的知识点，是今年《考试说明》较去年要求提高的考点，必须重视。还有，选考模块部分新增的考点“气体压强的微观解释”等等都必须复习和训练到位。

江苏省常州高级中学 丁岳林



丁岳林 资料图片

## 化学 最后冲刺阶段 聚焦高考题型

化学想冲A，最后阶段要更加突出对主干知识的复习和提炼，还要形成完备的知识网络进行复习，聚集高考题型。

无锡市辅仁高级中学 孙天山



孙天山 资料图片

高考中，不仅语数外要力争高分，要想被名校青睐，选测科目也要有高等级。对于理科生来说，物理、化学得双A，在选择学校时就从容很多。今天，现代快报“高考名师顾问团”又增实力成员，常州和无锡的特级教师，为考生带来冲A复习秘诀。

来自常州高级中学的物理特级教师丁岳林，连续任教高三物理18年，担任物理教研组长、高三备课组长。

无锡市辅仁高级中学的化学特级教师孙天山，2002年被评为江苏省化学特级教师，现任辅仁高中化学教研组长。

### 审题注意三个方面

①对关键词句的理解。有相当数量的同学在审题时，只注意那些给出具体数值(包括字母)的已知条件，而忽略了另外一些叙述性语言，特别是一些关键词语，如：题目中的刚好不相碰、连在杆上或绳上的小球在竖直平面刚好能越过最高点等“刚好”一类的词，不能正确理解其含义。另外，在一些细节方面也不注意，如有时把竖直面的图与水平面的图混淆，以至于把问题复杂化(不需要考虑重力时而考虑了重力)。

②对隐含条件的挖掘。有些题目的部分条件隐含在文字叙述之

中，挖掘这些隐含条件，往往是解题的关键所在。如：“追击问题中两物体相距最远时速度相等，相遇不相碰的临界点为同一时刻到达同一地点时 $v_1 = v_2$ ”“做变加速运动的物体，当合外力为最大时，加速度最大，当合外力为0时，加速度为0，而速度达到最大”等都是常见的隐含条件，要在大脑中形成正确定式。

③对干扰因素的排除。在一些信息题中，题目给出的一些是无关条件，而这常常是命题者有意设置的干扰因素，只要排除这些干扰因素，问题也就能迅速得到解决。

### 考前几天复习策略

在冲刺阶段，要注意这样几个问题。①认真研究《考试说明》，包括知识考点和题型示例。研究近年江苏高考卷中选择题正确答案的选项设置规律(包括选考模块中选择题)，学习和研究填空题、计算题的评分标准。②要注意回归课本与第一轮复习的资料。处理好做练习与看课本(资料)的关系，不能只是埋头做题(遇到的问题要解决掉)。③处理好做新练习与重温旧练习的关系。以新做模拟练习为主，又要发挥好第一轮复习中做的旧练习的功能，对错题要重新订正，一些典型的好题也有必要重

温。④处理好高考热点与冷僻点的关系。尤其是要关注社会热点问题、重大科技问题的动态。如以航天与空间技术、交通、能源、核电站与核辐射、新材料和新技术等为背景跟物理学紧密相关的问题。⑤摸索和积累应试经验，培养良好的应试心理和考试策略。考试过程中，容易题保证时间投入、保证正确率，难题该放弃的要果断放弃。必须有复查，应该在攻克最难的题之前进行，防止在难题上浪费了时间而没有复查环节，复查时应注意不易轻易改动答案。

组稿 现代快报记者 张敏

### 突出主干知识复习

纵观近年来江苏高考化学试题，I卷(客观题)中阿伏加德罗常数、氧化还原反应、离子浓度大小比较、离子共存、化学平衡问题、基本实验操作、盐类水解及应用等都是试题的“主角”。II卷(主观题)中元素化合物知识与化工生产相结合的试题、有机推断与合成、综合实验探究题、物质结构和实验化学(选考题)

考查的都是学科核心主干知识。所以在后期复习中要突出重点，抓主干知识，构建知识网络，真正理解知识的内在联系和规律。如在分析研究物质的性质时，必须全面准确地理解“位、构、性”三者的辩证关系，把握物质间变化的实质。在抓好主干知识学习的同时，还要关注历年高考的热点问题，做到有的放矢。

### 抓点串线成面，提升能力

在复习中必须抓住教材中各知识点的联系，形成完备的知识网络。一是抓点，二是串线。把中学化学中零碎的知识点按内在逻辑关系串联起来，形成知识线。如元素化合物的知识线：金属单质(非金属单质)—重要化合物—主要性质—应用—一对环境影响。其中“性质”可归纳为：物质

的通性、氧化性、还原性、水溶液酸碱性等。“应用”则包括：物质制备、物质检验、物质的分离与提纯、生产生活及环保科研中的应用等。三是成面，按照知识的内在逻辑关系把各条线有机地连接在一起，形成一个系统的知识网络。

### 聚焦高考题型，归纳方法

在冲刺阶段要聚焦高考题型，并进行专项训练。利用典型试题，研究解题思路，归纳解题方法，达到举一反三的功效。如有机推断及合成题的“四字法”，“比、找、拆、用”。“比”，比较物质的组成和结构，比前后物质间的变化(剖析反应类型等)，比原料和产物的组成与结构；“找”，寻找题干

和问题中的关联信息、隐含信息，寻找决定物质主要性质的官能团；“拆”，拆分有机物，变大到小，变生疏为熟悉；“用”，用已有知识和捕捉到的信息解决相关问题。综合探究题的“三步法”：阅读理解，发现信息；提炼信息，发现规律；运用规律，联想迁移。

组稿 现代快报记者 徐振

家有考生

### “哈佛妈妈”经验谈： 考前要让孩子 天天看到父母的笑



曹堂花老师  
在给学生上课  
现代快报记者  
赵杰 摄

为孩子做点什么？曹堂花说，考前让孩子天天看到父母的笑脸很重要，家长有时不一定做太多。“我就是做点她喜欢吃的，鸡蛋、牛奶是保证的，她特别喜欢吃苹果，这个要准备好。她喜欢吃鱼，就多做一些。”

### 看到妈妈没笑容，没考好的女儿哭了

曹堂花的女儿章恒，2006年考入东南大学学建筑设计，本科毕业后被美国哈佛大学录取，现在正在读硕士研究生。“女儿也有情绪波动的时候。”曹堂花至今记得，有一回模拟考试，女儿考得不太好，她开完家长会，回到家并没有如往常一样对女儿露出笑脸。女儿看到她的神情有变，立即哭了起来。这时，曹堂花才意识到，自己不经意的表情，给处在敏感期的女儿带来了不好的影响。“其实孩子平时特别懂事，把自己安排得很好。”后来，她努力做一个不焦虑的妈妈，每天照样从早到晚忙自己的学生，下了班和女儿随意聊天，家里的氛围又轻松了起来。

作为妈妈，在考前和考中，能

现代快报记者 俞月花 黄艳

### “高考补脑套餐”其实是噱头

高考临近，很多家长忙着给孩子进补。现代快报记者探访发现，南京有的药店补脑产品热销，还有药店推出了“高考补脑套餐”。

中山路附近一家药店推出了“高考补脑套餐”。工作人员介绍说，这款套餐包括一盒脑轻松胶囊和一盒安神补脑口服液，是为即将参加高考的学生准备的。

而在长江路附近另一家药店，工作人员也推荐了脑轻松胶囊。“从5月底开始，就有很多人来买，基本都给高考的孩子买的。”这位工作人员说，短期内想改善记忆力、改善睡眠状况的话，这款保健品是最合适的。

除了实体药店，各大购物网站的高考保健品也都在热卖中，多吃点鱼虾类、奶类等，还可以吃些坚果。

现代快报记者 张瑜

### ●相关 中职学生注册入学今开始

快报讯 (记者 金凤) 江苏2014年普通高校面向中职学生注册入学录取工作从今天开始，有江苏信息职业技术学院、无锡城市职业技术学院、徐州工业职业技术学院等46所院校可申请。

注册入学须通过省教育考试院的注册入学网上管理平台(<http://zxszcrx.jseea.cn>)进行，共分三轮，时间安排如下：第一轮6月4—5日，第二轮6月6日，第三轮6月7日。